

El borresponsal de P.
Roja autógrafa Diania. 21

Servicio de la prensa española.

Redaccⁿ y Administⁿ.
5 rue Lamartine
Paris.

Paris 6 de Febrero de 1888.

Suplemento.

{ — Sumario: Influencia de la novela en las costumbres (conclusion) — Desventuras de un chato (continuacion)
— La cosa pública (continuacion) — Modas parisienses.

Influencia de la novela en las costumbres. (Conclusion)

Seamos, empero, justos: el romanticismo no nació ni de Chateaubriand ni de Goethe; éstos, al escribir sus obras, apenas hicieron más que condensar en ellas el ambiente que respiraban las sociedades de su tiempo. Los románticos eran los únicos de la nueva edad y apenas sabían más que llorar. La nostalgia del antiguo, el fastidio del moderno habían penetrado en mucha; y por ello el romanticismo sufría mucho, como cuando llora y cundiría más y más, si Dios no lo remedie, sin el vehículo de la novela, una nueva enfermedad llamada Schopenhauerismo. Y respecto a la obra de Goethe (e insitivos sobre ella por ser el binéapie de cuantos intentan demostrar la gran influencia de la novela), es de observar que los estragos producidos por su lectura, más se deben a la parte filosófica de la novela en que el protagonista divide el suicidio, que a la parte dramática de la misma, y que así no produce en otros países los perniciosos efectos que en Alemania. Y por lo idealista no la novela, si contiene algunas páginas ideales demoleadoras, puede perjudicar a algunas inteligencias; pero en este sentido la grande influencia nunca será debida a la novela; mayores y pronto resultados se alcanzan con artículos de periodistas.

Si en la novela se describen licenciosamente los costumbres, seginta el vicio lleno de ensantes y la pluma del novelista descorre velos que cubren lo que el decoro pide que quede encubierto, sin remedio el lector inocente ha de sentirse avivarse

sin apariencias y muchas veces los efectos fatales de revelaciones prematuras y repentinamente descubiertas. No hablamos de los que en tales obras buscan el punto de su sensualidad.

La novela, en especial la exageradamente idealista, puede atravesar las imaginaciones, crear caracteres frívolos, riendos de sentimentalismo malsano algunos, corarones, quemar el vacío en muchas cabecas, despertar en otros sueños irrealizables, desapego a las realidades de la vida y hastío de las cosas ordinarias, que en general se hallan en muchos individuos y que con la lectura adquirirían nuevo desarrollo; pero nunca lograrían arrastrar a un pueblo.

Diseño una novela, y nos obligan o, casi siempre, a juzgar por ella de la sociedad que la produjo, pero nunca, nunca vaticinar qué será de aquella sociedad.

Francisco Rierola y Masferrer.

Continuación.

Muy raro en Adventuras de un chato.

Pues bien, permítame (continuación.)

Pasan los meses, hablo de boda y de esperanzas y posiciones; la niña aprueba, tutti contenti, todos aplauden, ¡viva el amor! ¡Adios, locuras! ¡adios, amigos, bailes y orgías. por siempre adios! Voy a casarme, ¡adios, mil veces, vecinos placeres del solterón!

Llega la noche de nuestra boda: me pongo guapo; miro el reloj con impaciencia; suenan las once y me despido de mi patrón, bajando al punto con ligereza los escalones de dor, dor.

La noche es negra, lluvia a torrentes; como es costumbre, no hallo en Simon, y por la acera de la Derecha como un cohete falso veloz.

Llego a una esquina, veo una sombra, quiero pararme... ya estás de horror un ciudadano queda en el fondo pues le he volteado de un cincuajo. Me llamo torpe, me llamo bruto, me pega un palo, te arrinviados,

saca un estoque, quiere pincharme, le salta un ojo, grita ¡favor!; llega un agente de policía, luego un sereno con su farol, después otro chico, cuarenta viejas, dos voluntarios, un inspector; todos me gritan y manosean y entre zillardos voy al cajón.

Pido que avisen a mi familia; quiero escribirlo, dicen que no, mi carcelero se enoja de hombres sordo a mi ruego conmovedor, al fin me encierra por no escucharme corre el cerrojo, me dice Adios! y yo al principio chillo y grato y al ver lo inútil de mi furor sobre una silla desvencijada me duermo al cabo como muertos.

++
Mi moría, en tanto, se da al espejo con una brocha polvo de amor. Dice impaciente que si he llegado? y la responden mil veces, no

L. Cano

(Se continuará)

La cosa pública.

(continuación)

— U. sabe, tr. D. Camuto, que yo no soy vanidoso y que si deseo una condecoración no es por darle importancia; pero hoy que todo el mundo la tiene, francamente, no parece bien una persona que no lleva un pedazo de cinta amarrado al ojal.

— Así es, Sr. D. Pancracio; un hombre que se tenga por medio decente no puede prescindir muy deseoso adorno.

— Yo bien sé que algunos se le deben al favor más brusque a sus merecimientos....

— Y qué impostor? usted podrá llevar la suya con orgullo, como justo premio de eminentes servicios prestados a la patria....

— Oh! si no tuviera esa creencia, desde luego aseguro a U. que no me la pondría. Y lo del sobrino?... ¿cree U. que podrá conseguirse?

— Harémos todo lo posible para que obtenga la secretaría en cuestión.

— Muy vago es eso!

— Pues bien, prometo que se le dará tan pronto como haya una vacante.

— Si pudiera ser la del gobierno civil de esta provincia... Brizuela nos tiene mucho cariño y no quisierra alejarse de nosotros.

— Trataremos de darle gusto.

— En fin, esto no es esencial, sino accesorio.

— Por supuesto.

— Brizuela, aunque todavía muy joven....

— ¿Qué edad tiene?

— Veinte y un años cumplidos.... Sabe que el servicio de la patria es antes que las aficiones, de familia y se resignará a marchar a donde quiera que le destinaren. Si vieras U. que muchachos tan dispuestos!... hace quince días que anda a caballo revolviendo el Distrito para conseguir el triunfo de la buena causa. At su infatigable actividad deberá nuestro candidato los menos cincuenta votos.

— De veras?

— Como U. lo oye!

— De modo que la elección....

— La tenemos casi segura, ya él se debe en gran parte.

— Y la mesa?... ya sabe U. que lo esencial es ganar la mesa

— Por la mesa no tenga U. cuidado, tr. D. Camuto.

— Responde U. de ella?

— Bah! ¿quién habría de burlarse siendo yo alcalde?... De algo me ha de servir la vara.

— Naturalmente! con que es decir que nuestro hombre....

— Puede considerarse ya como diputado.

— Pues ahora mismo voy a escribir al ministro dándole tan satisfactorias noticias.

. — No olvide V. recordarle....

— Comprendido.... cada tiene V. que decírmel. La patria debe mostrarse agradecida, porque el triunfo que alcanza en este distrito ayuda a salvarla de la anarquía y a consolidar el principio de autoridad y la causa del orden.

— A propósito de orden, Sr. D. Loamto: — Algunos de mis administrados, pertenecientes a esa rara de envíos que mandan a todo el que es más que ellos, han querido alterarle el pretexto de que yo he cometido una injusticia apropiándose un baldío para incorporarle a mi Oficina del Tomillar. El efecto han elevado una queja al gobernador diciéndole, entre otras falsoedades, que con la incorporación del baldío lle suprimido una carretera pública. Verdad es que se agregado al Tomillar una cuantía fomega de malos terrenos cuajados, dematatorales, que de maldita cosa servían a la villa; pero llamar carretera pública a un detestable caminuelo que por ellos corría, y que solo servía para dar paso a los que iban a subir temer al monte, es una impostura de a folio que V. mismo pudrá conocer si quiere tomarse el trabajo de acompañarme a visitar el citado baldío.

— ¿Quiere V. callarse? me basta con que V. lo diga, Sr. D. Paucasio! El gobernador sabrá muy a quién atenerse respecto a esa queja.

— Queja firmada por la herz de la villa.

— Así lo creo.

— Por todos los revoltos, del partido anárquico.

— Si... — pues déjelo V. a mi cuidado, que ya verán el éxito que tiene su calumniosa acusación. Se mandará proceder a un informe, y....

— No, eso sería devorarlos Demasiado... Me contento con que se le dé carretero a tal queja. Para esa clase de gente no hay mejor castigo que un buen desaire.

— Tiene V. razón. Conque voy a escribir... ; a quién lleva salió el correo?

— Debe haber salido, pero no importa; se mandará un proprio a caballo.

— Perfectamente.

— Quiere V. escribir aquí?

— Casi sería mejor; así ganaríamos tiempo.

— Estoyce, tome V. asiento en mi sillón, Sr. D. Loamto. Mientras, voy a despachar a esa inspectrice... , digo, si es que no le interrumpirán a V.

— De ninguna modo. Cumplida V. con sus deberes, de su cargo como si no estuviera aquí nadie.

(A continuación)

F. de la Vega.

Modas parisienas.

El vestido de paño es lo que prima en estos momentos, dominando la sarga, el gris, claro oscuro, azulgris y verde. La paramanería en sus diferentes matizos constituye su complemento y lo queda a los vestidos - que deben tener una forma irreprochable y modelar bien el talle - el tipo de su mayor o menor elegancia.

Los sombreros que acompañan esos trajes son, o redondo de fieltro semejante al color de la tela, o en forma de capota con adornos de oro y plumas que contrasten con el tono algo sombrío del conjunto. — El propósito de capotas, anuncia que el paño y el fieltro blanco se emplean siempre conjuntamente para los sombreros de gran tamaño. El oro y las plumas amarillas se ven a discreción en muchos modelos, y tengo para mí que continuamente voga durante toda la primavera.

Hablemos ahora de algo más importante y serio; es decir, de las ricas toilettes para baile y concierto.

Han reaparecido completamente las antiguas colas e mantos de corte, lo cual me parece bien, no siendo los trajes cortos ni graciosos ni elegantes, más que para las jóvenes y señoritas dedicadas a la danza.

He aquí una toilette de ese género:

Tela de brocado malva; flores malva en terciopelo. El manto de corte en brocado malva, guarnecido en todo en contorno de Malinas colocada al revés. La funda, también en brocado, con adornos de faïe malva en arreglos, de uno lado, y de otro con dos faldones abotonados reunidos por medio de bellotas de perla y de paramanería. El tablier largo, ligeramente recogido, va ribeteado de moiré malva, alternando con entredobes de Malinas. Los bajos guarnecidos con encajes en forma dentada. El Cuerpo en punta pronunciada, ligeramente abierto, es también de brocado y guarnecido de tela de Malinas. Cuello forma Médicis, no muy alto, y manga de faïe malva terminada en punto doblado y abierto en parte consistente moiré y Malinas. Un broche de plumas, malva retiene alguno, apliques del tablier y en el Cuerpo va prendido un valijete formado con plumas, idénticas.

El traje es de mucho gusto y distinción, y es indudable que la señora que lo lleva ha de encontrar en él un excelente marco que realzará notablemente su belleza.

— Stella.

El corresponsal de París.
La hoja autógrafa diaria.

Servicio de la prensa española.

Redaccion y Administ.
5 rue Lamartine
París.

Año IV. - Númº 332.

París 6 de Febrero de 1888.

Toda la prensa se halla actualmente ocupada en comentar los términos del tratado de alianza austro-alemana, cuya repentina e inesperada publicación ha sorprendido a Europa, precisamente cuando los espíritus emperaban a calmarse volviéndose en bontanera la posibilidad de una guerra que súbitamente ha desaparecido.

Sírto que los periódicos oficiales de los dos imperios insisten sobre el carácter pacífico de dicho tratado y recurren a todas las formas imaginables para declarar que su publicación no obedece a otra idea que a la de asegurar la paz general. Esas Declaraciones, no obstante, pierden de valor con solo recordar que, recientemente, M^r. Bismarck manifestaba la opinión de que en su concepto era siempre señal de una situación claramente el solo hecho de la publicación de actos diplomáticos; y esa opinión no debe haberse cambiado al cansiller pues la Facete de la Alemania del Norte, (que es en órgano de la prensa) comentando la publicación del tratado en un lenguaje embrollado y confuso, dice que "el acto sorprendente de los gabinetes de Berlín y Viena parece ser prendido sencillamente a las necesidades de una situación extraordinaria". — Los periódicos rusos, por su parte, no se llaman a engaño y, haciendo caso omiso de las seguridads pacíficas que se inspiran estos días los artículos publicados por la prensa oficial de los dos imperios aliados, se preguntan conocedente bien sentido cómo es posible que la publicidad dada a un documento expresamente dirigido contra Rusia puede producir los efectos de tranquilidad que la prensa alemana súplicamente pretende.

En general, pues, la opinión de que el tratado, aunque firmado en 1879, no ha perdido nada de su valor. En cuanto a su publicación, sería absurdo suponer que los gabinetes de Berlín y Viena han querido librar a Europa una pieza de archivo, de interés puramente histórico. — ¿Qué se ha propuesto, pues, el canciller, al dar a la publicidad dicho documento?; ¿es una advertencia?; ¿es una amenaza?

París 6 de febrero de 1888.

F. 2.

Un personaje que reaparece. — Abandonó todo el mundo en la contemplación de las peripecias a que cada día arrastra con motivos de la instrucción del sumario Wilson y C. C., ya nadie se acordaba del general D'Andlau, o sea este triste personaje tan gravemente comprometido en los agitajes. De las condecoraciones que, no sintiéndose bastante fuerte con su inmortalidad de heraldo, tomó el prudente partido de abandonar París y desaparecer de la escena para que el tribunal iniciara con él lo que la opinión pública reclama vanamente que se traga con el yerro del último presidente de la República.

De San Petersburgo, nadie menos que de la capital del imperio moribundo ha debido venir con la noticia de la reaparición del traidor general, a quien inevitablemente la policía habrá buscado hasta ahora. El general D'Andlau parece que de pasa muy tranquilamente por Nueva York, asegurándose que una de estos días, ha celebrado una entrevista con el director del New-York-Herald a quien ha prometido numerosos artículos en los que hará "revelaciones muy comprometedoras" (sic) para muchos altos personajes oficiales de su país.

¿Vendrá a explicar tal vez el general D'Andlau, con sus ammejadas revelaciones, las verdaderas causas por las cuales Mr Wilson no ha sido castigado todavía? Se verá verdad que el yerro de Mr. Grevy no ha sido reducido a prisión por la sencilla razón de que, de in al dí Marzo, tendrían que acompañarle otros personajes que gozan actualmente, si han gozado recientemente, de alta consideración en el mundo oficial? Quién sabe!

Más tratados de Alianza — como consecuencia natural de la publicación del tratado de Alianza entre Austria y Alemania, es general la opinión de que Prusia se verá obligada a proponer formalmente a Francia un tratado de Alianza defensiva bajo la base del concluido entre los dos imperios del centro de Europa.

Esta opinión es conocida no solamente en Francia: en Viena mismo, a juzgar por las impresiones que nos llegan hoy de aquella capital, en todos los círculos de alguna importancia prevalece aquella misma idea, si bien — añaden los telegramas de la capital de Austria — crece que la proposición de Prusia incontraría probablemente serias dificultades en Francia en virtud a la situación especial que aquel imperio atraviesa, que no tiene nada de agradable.

Paris 6 de febrero de 1888.

f. 3.

Una boda egípcia. — Escriben de San Petersburgo que dentro de algunos días reina una gran actividad en la embajada imperial de Rusia, a causa del próximo enlace de la señorita Alejandrina de Morenhelm, hija del difunto barón Eduard de Morenhelm y sobrina del actual embajador de Rusia en Paris.

La señorita de Morenhelm es admirablemente hermosa y de una gran distinción, y se casa con M. de Mikulski, un gentilhombre polaco, poseedor de una inmensa fortuna territorial en la Lithuania.

El matrimonio se celebrará probablemente en Santa Blotilde. Aunque la familia de M. de Mikulski desearía que la ceremonia religiosa la presidiera el arzobispo de Varsovia, en la Iglesia Catedral de San Juan, y también porque la futura esposa, que tiene mucha simpatía por Polonia, cuenta con muchas amistades entre la aristocracia polaca.

En París también, en la embajada de Rusia, se hacen grandes preparativos para esa boda. La embajadora y sus dos encantadoras hijas, tía y prima, respectivamente de la futura fra de Mikulski, se ocupan muy activamente del tronocau, que será realmente digno de una princesa.

Incendio sofocado. — Ayer noche a las siete, un incendio amenazaba apoderarse de los grandes Almacenes de la "Belle Gardiniere" (que es la Magisterio). Los transeúntes observaron que una humareda espesa se escapaba del subsuelo del edificio, y en meno de media hora seis bombas a vapor se instalaron enfrente del mismo con objeto de inundar todos los bajos, de donde se supuso que proveía el siniestro. — El fuego, efectivamente, estaba circunscrito a los subterráneos, que contenían mercancías, por valor de más de tres millones; pero fue tanto el ardor con que las bombas trabajaron, que el incendio estuvo completamente dominado a las primeras horas de la madrugada. — No hubo afortunadamente ninguna tragedia que lamentar. Las pérdidas materiales, sin embargo, son de mucha consideración.

El Centenario de la Universidad de Bolonia. — Sábase ya que se programan en la célebre ciudad italiana grandes festejos para celebrar el centenario de la fundación de la renombrada Universidad. Todas las universidades del mundo están invitadas para asistir a la fiesta. — M. Renan asistirá en representación del Colegio de Francia.

París 6 de febrero de 1888

fo. 4.

Una protesta. — Por tratarse de cosa de España, franceses
enviaron a continuación el siguiente telegrama de Roma, que
publican hoy varios periódicos de esta capital:

"Roma, 5 - M^r. Gabarró, fundador de la liga de los
librepensadores de Madrid (de Barcelona quería decir el te-
legrama) ha estado a visitar al presidente de la Cámara de
los diputados y le ha presentado un escrito autorizado con
60.000 firmas, protestando energicamente contra la peregi-
nación de los Católicos españoles y haciendo votos por la
prosperidad de Italia.

"El presidente de la Cámara ha invitado a M^r. Gaba-
rró a pedir una audiencia al rey. — M^r. Grispi recibió
a M^r. Gabarró mañana."

El tratado italo-alemán. — Telegrafiamos de Roma que desde
que se ha conocido el tratado austro-alemán, ya nadie guarda
reserva en aquella capital sobre los términos en que está con-
cebido el convenio entre Italia y Alemania.

Parece ser que este tratado obliga a las dos potencias, ~~que~~,
que en el caso de ser atacada por Francia, a poner la totali-
dad se su ejército a las disposiciones de la potencia atacada.
Si Alemania fuese atacada por Francia, por ejemplo, Ita-
lia debería concentrar 300.000 hombres en la frontera de los
Alpes y, en el caso contrario, Alemania concentraría igual
numero en la frontera de los Vosgos. — El tratado solo pre-
vi el caso de una agresión por parte de Francia: si otra
potencia cualquiera atacase la Alemania o Italia, la alia-
da sola debería guardar una neutralidad benéfica, a me-
nos que Francia aprovechase la ocasión para venir en aux-
ilio del agresor, en cuyo caso el Caserio federal sería aplicable.

Los periódicos italianos, como lo, periódicos austriacos
y alemanes, insisten en la idea de que dicho tratado es
puro y exclusivamente defensivo.

Última hora.

Sotero: Continúan comprándose la prensa extranjera en co-
mentar los móviles que hayan podido girar a M^r. Odinter
a disposición en publicación simultánea en Berlín y Vie-
na, del tratado de alianza austro-alemán. Un oficial del es-
tado mayor austriaco publicó en la Gazette de Paris: "Nosotros
entendemos que si Rusia no espiara, el príncipe Bismarck
ría derecho a hacer querella a Francia para demandar con
ella. El poderío formidable de Rusia le detiene, y por otra parte
él sabe muy bien que Austria es bastaria para neutralizar las fuer-
zas de aquella potencia, y que la Francia de hoy no es la misma de 1870."
(Bolsa: 3% 81'20 : Iuer: 2080 : St. España: 295.)